



# “希望更多企业申报驰名商标”

菏泽驰名商标数量与经济总量不相称,市工商局长会场向企业宣传驰名商标注册

本报记者 姚楠



9日,在单县代表团分组讨论会上,每位代表均收到菏泽市工商行政管理局关于商标战略实施情况的一份报告。人大代表、市工商行政管理局局长范业赞表示,菏泽进入经济快速发展期,商标战略的实施不仅对企业,也对一个地区和城市有着深远的意义,而驰名商标的申请,需要企业的积极参与多部门推动,这也是他在两会上不遗余力宣传商标战略的原因。

范业赞介绍,2012年是菏泽市商标事业突飞猛进的一年,目前菏泽市共有9件驰名商标(包括法院判决认定3件),去年一年就有5件商标被认定为中国驰名商标,“东明西瓜”、“成武大蒜”也成功注册为地理标志证明商标,终结了全市无地理标志商标的历史。2013年,菏泽市确定新增山东名牌10个、山东省著名商标6件的目标,力争中国驰名商标4件。

## “商标可给企业带来三大好处”

“一个企业如果拥有驰名商标,可以带来三个大的好处。”8日接受记者采访时,范业赞如数家珍地讲解企业申请驰名商标的意义。

首先,企业可受到特别保护,包括跨类别保护。在不相同或者不相类似的商品或服务上不允许注册或使用驰名商标,以及根据国际马德里协定受到所有成员国保护,“比如驰名商标海

尔,虽然是家电行业,但其他行业也不允许申请海尔商标,企业可以受到更大的保护。”范业赞解释道。

其次,企业可凭驰名商标有效开拓市场。拥有中国驰名商标将大大增强企业的核心竞争力,有效提升产品及服务的美誉度。对此,范业赞说:“申请驰名商标有严格的标准,包括企业的规模、知名度、税收、质量等多个方

面,拥有驰名商标,意味着企业综合实力的提升。”

“最实惠的好处就是可以直接用商标进行融资。”范业赞介绍,目前我国已开展知识产权质押贷款,驰名商标可以直接用来抵押贷款。“对于企业来说,原料可以替换、人员可以替换、机器设备可以替换,只有商标不可替换,这就是驰名商标的核心价值所在。”

## “商标是城市对外宣传的名片之一”

不仅对企业有好处,驰名商标还对一个城市和地区的整体发展有重要意义。“一个城市的商标数量,不仅是经济实力和竞争力的重要标志,也是对外宣传的名片。”范业赞还是以海尔为例:“世人皆知海尔在青岛,青岛这座城市的知名度也因海尔而蜚声海内外。”

据了解,目前省内其他城市拥有驰名商标数量数倍于菏泽,菏泽经过

近年来的快速发展,已具备实施商标战略的基础实力。“菏泽市经济总量已在全省排名第十二位,驰名商标数量却是倒数第一,这是极不相称的。”范业赞告诉记者,为争取政策扶持,副市长李法洪带领菏泽市工商局和相关企业负责人,两次专程前往国家商标局汇报工作,争取在中国驰名商标和地理标志证明商标认定方面给予支持,省工商局也在上报时给予政

策倾斜。

“现在我们正面临前所未有的良好机遇,但企业申报的积极性却急待提高。”范业赞表示,申报驰名商标的主体是企业,只有企业重视,申报工作才可能开展。此外,政府也需加大推动力度,目前,一个驰名商标可获得60万元的财政奖励,贷款和税费方面也有相应扶持,商标战略的实施需要多部门推动。

# “城镇化不仅是让百姓住进楼房”

聚焦30个重点镇建设,本报记者专访牡丹区胡集镇党委书记陈新建

本报记者 景佳



## 重点镇建设是全镇“一号工程”

记者:胡集镇成为市政府确定的30个市级重点镇之一,这次市两会期间,孙市长专门听了你的发言,相信自此,胡集镇的发展也将为全市人民关注,对此,你有何感想?

陈新建:坦诚地讲,既有压力,也有动力,更多的是责任感。担子交到了我们胡集镇党委政府一班人身上,发展的好与不好,首先面对如何跟当地的干部群众交代,另一方面是上级党委政府的期盼,我们感觉责任重大,同时也感到压力倍增。这是我们的真实感受,因为胡集经济社会发展

基础曾比较薄弱,三年前还是全市的落后乡镇,城市建设社、工业化、农业产业化都落后,政府驻地没有开发建设,在这种背景中,压力比较大,但是通过三年来全镇干部群众的共同努力,我们有信心完成市委市政府交给的任务。

记者:信心来自哪里?

陈新建:确立为重点镇时,胡集镇的城镇化、工业化、农业产业化、以及文化旅游都得到了快速的发展。三年来已进入膨胀期,首先反映在财政收入上,三年来实现了连年翻番,原来不到

200万,到今年2500万,从企业角度来说,规模化企业从无到今天的12家,牡丹区纳税前60名企业,胡集镇有6个,占十分之一,过亿元企业7家,也有了过十亿元企业,私营企业超过80家,个体加工户超过1500家,从事二三产业人员超过15000余人,这两年来,城镇化建设增加30万平米,在城市化发展环境上,从软件到硬件都完善了。现在,重点镇建设工作已列为全镇发展的“一号工程”,牡丹区委区政府切实加强了对我镇建设工作的组织领导,我镇也健全了工作机构。



▲本报记者专访牡丹区胡集镇党委书记陈新建(右) 本报记者 邓兴宇 摄

2016年,  
胡集财政收入达2.5亿元

记者:未来胡集镇将是什么模样?

陈新建:我们的目标是,到2016年,地方财政收入达到2.5亿元以上;镇工业园区建成面积达到5平方公里以上,工业固定资产投资累计达到35亿元以上;规模以上工业企业主营业务收入达到100亿元以上;镇建成面积达到6平方公里以上,镇区人口达到5万人以上。

## 胡集城镇化发展没有“瘸腿”

记者:是不是可以理解为,胡集镇发展已经扎好了骨架?

陈新建:胡集镇城镇化发展,没有“瘸腿”,做到了工业化、城镇化、农业产业化以及文化旅游产业四个方面全面协调发展。

举个例子,胡集镇是中华祖源,有着浓厚的历史文化底蕴,我们顺势把祖源文化与生态旅游结合在了一起,这些年通过深入挖掘,将这里的龙山文化遗址、春秋战国成阳故城遗址、汉

代尧陵遗址、隋唐时期官寺雷泽寺遗址、元代关帝庙遗址等资源整合起来,打造文化旅游胜地,建设中华祖源风景旅游区,把胡集镇建成名副其实的山东省特色旅游小镇,是我们的目标。

依托文化资源,我们也开始着力打造与文化相结合的生态农业。我们认为,将文化和生态结合在一起才有生命力,现已开始打造2000亩产业园,按照镇政府主导、群众参与、群众受益这样一个模式实施,联手三信实业集

团、寿光蔬菜集团和山东中富农业产业开发公司联合打造万亩高效农业基地,建设杨湖酒业尹集生态园、重庆银泰集团温泉旅游生态度假村,打造高效农业和生态旅游项目。

这样通过土地流转,一方面农民实现了土地增效、农民增收,另一方面让一部分村民居住到城镇,从事二三产业。现在胡集镇土地流转已超过一万亩,10个行政村,村村有产业,村村有富民工程,多个村庄村民人均年收入过万元。

## 城镇化不是简单地让百姓住进楼房

记者:对胡集的城镇化,是如何定位的?

陈新建:城镇化是社会经济发展的载体,不是让百姓居住到城镇这么简单,还要让百姓享受和城里人一样的待遇、享受公共资源配套的权利,过上城市人的生活。吃住都不方便,没有服务业,这些脱离了土地的工人如何安心就业?有就业、有工作保障,腰包鼓起来,这样居民才能有到城市居住

的安全感,才能有城市生活的幸福感。

记者:将怎样实现?

陈新建:首先是科学规划,以规划引领建设。镇里聘请专家对小城镇经济社会发展规划、城镇规划、产业发展规划、土地利用规划、环保生态规划等进行科学详细规划。同时,启动了小城镇新一轮总体规划修编,结合新一轮土地利用总体规划,科学定位小城镇在城镇体系中的相应职能。

我们将一方面加大城镇化建设力度,利用五年时间完成全镇新型社区建设工作,政府驻地人口达到5万人以上,建成区超过6平方公里。另一方面,继续发展壮大木材加工、皮毛加工两个支柱产业,加大招商引资力度,三年内引进投资过亿元以上企业10家,过10亿元以上企业2家,工业园区建成面积达到5平方公里,工业固定资产累计投资超35亿元。吸引外来劳动力超过2万人。